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Absztrakt
Cél: A biztonság témája napjainkban egyre fontosabbá válik. Különösen igaz ez 
azon ágazatok esetében, melyek hazánkban a társadalom és a gazdaság szem-
pontjából jelentősnek mondhatóak. A bizalom megőrzése és a biztonság fej-
lesztésének kérdése megjelenik mind a turisztikai ágazatban, mind a pénzügy-
ágazatban. Azonban e két ágazat közös területe, kapcsolódási pontjai kevéssé 
kutatott téma. A szerzők célja a turisztikai és a pénzügyágazat közös területé-
nek feltárása a biztonság szempontjából, és a pénzügyi biztonság növelésének 
érdekében együttműködési javaslatok megfogalmazása.
Módszertan: A kutatás során a hazai és nemzetközi szakirodalmat dolgozták fel 
a szerzők, valamint az ágazatspecifikus szervek által közzétett adatokat elemeztük.
Megállapítások: A szerzők rámutatnak a biztonság jelentőségére ebben a két 
ágazatban, továbbá az együttműködési lehetőségeikre a biztonság fokozása cél-
jából. Igazolják az infrastruktúra-fejlesztés és a biztonságtudatosság növelésének 
a fontosságát, majd jövőbeli kutatási irányokat vázolnak fel. Végül tárgyalják 
a rendkívüli helyzetekre (elsősorban természeti csapásokra) való felkészülés 
során lehetséges együttműködést.
Érték: A szerzők megállapításait értékesnek találhatják a tudományos élet 
képviselői mellett a tárgyalt ágazatok szereplői, szabályozói, valamint az ille-
tékes hatóságok.
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Abstract
Aim: Security is becoming more and more important. This is especially the case 
in the those fields that are significant for the society and economy in Hungary. 
Maintaining trust and increasing the level of security are key issues within tourism 
and the financial sector. However, the common points of these two sectors have 
not been examined thoroughly. This study aims to explore the common points 
of the tourism and the financial sector from security point of view and to pro-
vide recommendations for cooperation in order to increase the level of security.
Methodology: Hungarian and international relevant literature has been stud-
ied and publicly available data issued by sector-specific authorities has been 
examined.
Findings: The importance of security in these two sectors will be pointed out, 
and some possible topics for cooperation will be provided. The significance of 
infrastructure development and security awareness will be underpinned. Top-
ics for future research will be given. Lastly, cooperation aiming for the better 
preparedness for crises and natural disasters will be urged.
Value: These findings could be valuable for researchers, for the members of 
the analysed sectors, relevant policy makers and authorities.

Keywords: tourism, financial sector, security, financial security

Bevezetés

Ahogyan a Magyar Turisztikai Ügynökség (MTÜ), az ágazat kormányzati szer-
vének honlapján olvasható, „a turizmus Magyarországon stratégiai fontosságú 
ágazat, a gazdaság egyik motorja, az ágazat biztosítja a GDP több mint 13%-
át. Versenyképes, fenntartható növekedésének biztosítása, pozícióinak javítá-
sa mindannyiunk közös érdeke.” (URL1). A Központi Statisztikai Hivatal (KSH) 
adatai szerint hazánkban 2023-ban 12 827 ezer legalább kétnapos utazás történt, 
mely során 632 296 millió forintot költöttek összesen (URL2). Ugyanebben az 
évben a Magyarországra tett külföldi, legalább kétnapos utazások száma 12 933 
ezer volt, mely során az utazáshoz kapcsolódó költés 2 385 366 millió forint 
volt (URL3). A többnapos utazásban részt vevők többségének célja a pihenés 
és kikapcsolódás, illetve a strandolás és fürdőzés (Rácz, 2023a). Ezen adatok 
alátámasztják egyfelől hazánkban a turisztikai ágazat zavartalan működésének 
fontosságát, másfelől láttatják a kapcsolódó pénzügyi szolgáltatások biztonságos 
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rendelkezésre állásának jelentőségét. Kijelenthető, hogy a biztonság kérdése 
a turizmusban is megjelenik (Rácz, 2023b), mely kétségtelenül összetett foga-
lom és többféleképpen is megközelíthető.

A biztonság a Hadtudományi lexikon alapján „egy félelem vagy aggodalom 
nélküli állapotot jelent. A ~ számtalan definíciójában közös az, hogy a fenyege-
tettség hiányát vagy kivédésének képességét jelenti.” (Hadtudományi Lexikon, 
2019). A biztonságtudomány területén alapműnek számító tankönyv szerint 
„a biztonság személyek és szervezetek azon állapota, melyet a létüket, illetve 
rendeltetésszerű működésüket veszélyeztető tényezők és az azokkal szemben al-
kalmazott védelmi erőforrások együtthatása határoz meg” (Berek et al., 2016). 
Fontos kiemelni, hogy a biztonság „konkrét értelmezését mindig valamely érték, 
illetve annak veszélyeztetése határozza meg” (Gazdag & Remek, 2018). Ezek 
alapján a biztonság több szempontból is értelmezhető.

A biztonság kérdését megközelíthetjük a fenyegetettség szempontjából. Köz-
ismert például az életet és értékeket fenyegető tűz veszélye (Bérczi & Pócsik, 
2023), mellyel szembeni biztonságot a tűzvédelem szolgálja (Nagy, 2024). Az 
egészséget fenyegetik a járványok, melyek kezelése speciális kihívást jelent 
(Nagy, 2021), de megemlíthetőek az egészségügyi intézmények működését ve-
szélyeztető erők is (Veresné & Berek, 2022; Besenyő, 2024). További példaként 
hozható a tiszta vízhez való hozzáférést fenyegető tényezők (Nagy, 2023a; Be-
rek, 2024) vagy az élelmiszer-ellátást biztosító kérdések (Besenyő et al., 2022). 
Léteznek egyes társadalmi csoportokat érintő fenyegetések, például a keresz-
tényüldözés (Berek, 2021), de azonosíthatóak akár a társadalom egészét veszé-
lyeztetni képes tényezők is, mint például a migráció némely fajtája (Besenyő & 
Kaló, 2021), vagy a terrorizmus (Besenyő & Sólyomfi, 2024). A klímaváltozás 
jelenségéhez kapcsolódó veszélyek (Halász & Földi, 2019) előtérbe helyezik 
a környezetbiztonsági kérdéseket (Földi, 2021).

Ezen előbbi, a fenyegetettség szempontjából történő megközelítés mellett 
a biztonság értelmezhető egy-egy szektor vagy valamely különleges érték, 
objektum szempontjából is. Kutatási terület például az iparbiztonság kérdé-
sei (Nagy, 2023b), vagy a közúti áruforgalom biztonságát szavatoló tényezők 
(Boda & Nagy, 2019). Kiemelt jelentőségű hazánkban a paksi atomerőműhöz 
kapcsolódó biztonsági kihívások kezelése (Antal, 2024). További példaként em-
líthető egy, a nemzet számra különös jelentőséggel bíró múzeum (Jenei, 2023), 
mely fizikai biztonsági kihívásokat támaszt (Lőrincz & Berek, 2023). Speciális 
szakterület a biztonság terén az objektumvédelem (Boruzs, 2024).

Az államok szintjén is létezik a biztonság fogalma, melyből levezethető a nem-
zetbiztonság mint államigazgatási terület, és az ehhez kapcsolódó tudományterü-
let (Solti, 2024). Vizsgálható továbbá egy-egy régió vagy ország azon állapota is, 
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melyben a különböző fenyegetések együtt jelennek meg, a kivédésükre azonban 
nincsen lehetősége a vezetésnek. Biztonsági szempontból kihívásokkal terhelt 
térség például a Nyugat-Balkán (Lőrinczné, 2022), a Közel-Kelet egyes zónái 
(Resperger, 2016), vagy Szomália partjai (Besenyő & Sinkó, 2022). Ilyen ese-
tekben a biztonsági kihívások kezelése országok közötti együttműködést és kö-
zös erőfeszítést is megkövetelhet (Resperger & Szolga, 2022).

Fenti példák mutatják a biztonság fogalmának komplexitását, valamint a biz-
tonsághoz kapcsolódó területek jelentőségét. Ez utóbbit igazolja a hivatkozott 
kutatási eredmények mellett a nemzeti jogszabályi környezet, az illetékes álla-
mi szervek létezése és feladatköre (Muhoray, 2024). Lényeges ennél a pontnál 
megemlíteni, hogy a biztonság mint állapot vagy védekező képesség, időben 
változó. Ezt támasztja alá a biztonságtechnika területének fejlődése (Gáti, 2023; 
Nagy, 2023c) és a területen a képzés folyamatos megújulása (Nagy, 2023d). 
Mindezek alapján kettő megállapítás tehető. Egyfelől a biztonság területe ki-
emelt jelentőséggel bír a társadalom egészének szempontjából, másfelől tudo-
mányosan vizsgálható a biztonság kérdése.

Különösen lényeges a biztonság területének kutatása a kiemelt ágazatok eseté-
ben, mint amilyen például hazánkban a turizmus, vendéglátás. Tanulmányunk-
ban egyrészről igazoljuk, hogy a turisztikai ágazatban is megjelenik a biztonság 
kérdése és azon belül a pénzügyi veszteséggel fenyegető veszélyek elkerülése, 
másrészről feltárjuk a biztonságnövelő együttműködés lehetőségeit a turisztikai 
és a pénzügyágazat között. A pénzügyágazatban jelen levő érték természetsze-
rűleg követeli meg a magas szintű biztonságot, másfelől a pénzügyágazat szol-
gáltatásain keresztül ez a két szektor kapcsolatban áll egymással. Vizsgálható 
tehát az ezen két szektor közötti biztonsági együttműködés lehetősége.

A bankrendszer működésének biztonsága

Mindenekelőtt szükséges áttekinteni a pénzügyágazat, illetve a bankok műkö-
dését és a szolgáltatásaikat érő fenyegetésekkel szembeni védekezés fontossá-
gát annak érdekében, hogy érthető legyen az ágazatban meglévő biztonság és 
annak jelentősége. A bankok tekinthetőek a pénzügyi rendszer központjának, 
hiszen kulcsszerepet játszanak mint közvetítők a befektetők, hiteligénylők és 
a kormány között (Goddard & Wilson, 2016). Amikor a bankrendszer hatéko-
nyan működik, a befektetők, kölcsönt felvevők és a kormányzat képes prospe-
rálni, a céljaikat meg tudják valósítani. Mindehhez természetesen a szereplők 
részéről szükséges egy, a pénzt mozgatni képes rendszer és annak elfogadá-
sa (Curzio, 1995).
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Kétségtelen, hogy a közvetítői szerephez nélkülözhetetlen a bizalom megszer-
zése, különösen a digitalizált világunkban (Rodrigues et al., 2022), amikor vi-
lágszerte elektronikus szolgáltatásokat használunk, a vagyon pedig nem jelenik 
meg fizikai formában. Kutatás igazolta a bizalom meglétének létfontosságát az 
elektronikus pénzügyi szolgáltatások használatakor (Abdelsalam et al., 2024), 
különösen a fiatalok körében (Windasari et al., 2022). A bizalom szükséges 
a pénzügyek interneten keresztüli kezeléséhez is (Huang et al., 2011). A mai bank-
rendszer törékeny is egyben, hiszen a bankok összeomlanának, ha nem lennének 
elégedettek a befektetők, vagy elveszítenék az ügyfeleik bizalmát (Goddard & 
Wilson, 2016). Ráadásul egy működési zavarral küzdő bank az egész bankrend-
szerbe vetett bizalmat megrendítheti. Márpedig a bankrendszer a gazdaság mű-
ködéséhez és növekedéséhez nélkülözhetetlen, így az emberek és a nemzetek 
számára létfontosságú (Singh et al., 2014). A pénzügyi infrastruktúra jelentő-
sebb zavara vagy kiesése kihatással lehet más szektorokra is, likviditási problé-
mát és az ellátási láncok leállását okozva (Macaulay, 2008). Esszenciális tehát 
a bizalom megléte és a fenyegetésekkel szembeni védekezés, azaz a biztonság.

A bankrendszerbe vetett bizalom megőrzése és működésének biztonsága ér-
dekében az ágazat szigorúan szabályozott. A bankrendszer stabilitásának meg-
tartásában a központi bankok kulcsszerepet töltenek be mint ágazat-specifikus 
szabályozó és felvigyázó szervek. A központi bankok olyan rendeleteket és 
ajánlásokat bocsátanak ki, melyek érvényesülését szankciókkal is kikénysze-
ríthetik. Igazolták, hogy a központi bankok jó szabályozói és felvigyázói mű-
ködése elősegíti az ágazat jó teljesítményét (Arias et al., 2020). A szektor sta-
bilitását erősíti a hatékony és megfelelő ágazati szabályozás (Issah et al., 2022). 
A szabályozói működés jó minősége a bankrendszer jobb és stabilabb működé-
sét eredményezi (Elfeituri, 2022). Ugyanakkor egy gyenge teljesítményű, in-
stabil bankrendszer mellett megerősödnek az illegális pénzügyi szolgáltatások 
(Ilesanmi & Tewari, 2019), melyek végső soron az ország politikai stabilitását 
fenyegetik (Somogyi & Nagy, 2023).

Fentiekből látható tehát, hogy esszenciális a bankrendszer egészébe vetett biza-
lom megőrzése, és a működés biztonságának garantálása. Felmerülhet a kérdés, 
hogy a turisztikai ágazatban is szükséges-e a bizalom és biztonság megőrzése?

Biztonság a turisztikai ágazatban és az utazók pénzügyi biz-
tonsága

A korábban említettek szerint a turisztikai ágazat hazánkban kiemelt jelentőségű. 
Kimutatható a turizmusba való befektetés pozitív hatása a helyi gazdaságra és 
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közösségekre (Tőzsér, 2021a). Ráadásul a turisztikai ágazat szolgáltatásai iránti 
igény folyamatos, például a koronavírus-járvány utáni vizsgálatok szerint a kor-
látozásokat követően a turisztikai célú utazások újraindultak (Tőzsér, 2021b). 
A turisztikai ágazat tehát nagy jelentőségű, ezért természetszerűleg merül fel 
a biztonság kérdése. Ahogyan erre már az 1980-as években rámutattak, ebben 
az ágazatban is alapvető a bizalom és a biztonság (Ronkainen, 1983). Igazolt 
például, hogy a terrorizmus és a politikai instabilitás a vendégéjszakák zuha-
nását okozza (Sönmez, 1998), míg a biztonság a desztináció versenyelőnyét 
jelenti (Senoamadi, 2022). Agarwal és társai megerősítik a biztonságérzet je-
lentőségét az utazás megválasztása során (Agarwal et al., 2021). Ráadásul fi-
gyelembe kell venni az úgynevezett memóriaeffektust, vagyis annak jelensé-
gét, hogy a múltbeli utazási élmények befolyásolják a jelen utazásait (Seabra et 
al., 2020). A rossz emlékek és érzések károsan hatnak a vendégek érkezésére 
(Brown, 2015). Kétségtelen, hogy több ok vezethet utazás alatti rossz emlék-
hez, incidenshez, anyagi veszteséghez, ezért a biztonság témaköre a turisztikai 
ágazatban is összetett, több területre tagolódik.

Michalkó a közbiztonságot, az egészségbiztonságot, a fogyasztásbiztonságot, 
a műszaki biztonságot és az eligazodásbiztonságot tekinti a turizmusbiztonság 
fő tényezőinek (Michalkó, 2020). Keller és Tóth-Kaszás megmutatta, hogy az 
európai uniós országokban elsősorban a közbiztonságot értik a turizmus biz-
tonsága alatt (Keller & Tóth-Kaszás, 2021). Nemzetközi és hazai kutatás ered-
ménye mutatja, hogy a turisták ellen elkövetett leggyakoribb bűncselekmények 
a különböző csalások, átverések és lopások (Adongo et al., 2017; Mátyás, 2020). 
Kijelenthető tehát, hogy az utazók számára pénzügyi veszteséggel járó esemé-
nyek elleni védekezés a turizmusbiztonság egyik lényeges kérdése.

Kétségtelen, hogy a turizmus nagy mértékben támaszkodik a pénzügyágazat 
szolgáltatásaira, például az átutalásra és bankkártyás fizetésre. Természetesen 
a turisták nem a kizárólagos felhasználói ezen banki szolgáltatásoknak, azonban 
az kijelenthető, hogy az elégedettségük pozitívan hat a helyi gazdasági életre. 
Igazolt, hogy a pénzügyi szolgáltatások jó tapasztalatai elégedettséggel töltik 
el a felhasználókat, és a pozitív élmények mentén az emberek ajánlani fogják 
a szolgáltatásokat (Ladhari et al., 2011; Mbama & Ezepue, 2018). Ezzel szemben 
csalás vagy fizetési probléma a turistákban negatív képet kelt, csökkenti a desz-
tináció vonzerejét, végső soron pedig károsan hat a helyi gazdaságra és az egész 
ágazatra. Az anyagi veszteséggel szembeni védekezés fejlesztése kulcskérdés 
tehát. Kutatás igazolja, hogy a biztonságba való befektetés elősegíti a turizmus 
növekedését és pozitívan hat az egész gazdaságra (Manrique-de-Lara-Peñate et 
al., 2022; Musavengane et al., 2020). Különösen igaz ez az infrastruktúrára és 
annak biztonságos működésére (Ghalia et al., 2019; Gonda, 2024).
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Összegzésként elmondható, hogy a biztonság kérdése a turisztikai ágazatban 
is megjelenik és lényeges az ágazat, a helyi közösség és a gazdaság szempont-
jából is. Látható, hogy a turizmusbiztonság komplex témakörében a pénzügyi 
szolgáltatások biztonsága is kiemelt jelentőséggel bír. Különösen fontos a csa-
lások, lopások elleni védekezés, valamint a pénzügyi szolgáltatások megbízha-
tósága és rendelkezésre állása. Így lényeges kérdés a biztonságnövelő együtt-
működés lehetősége a turisztikai és a pénzügyágazat között.

Együttműködési lehetőségek a biztonság fokozása érdekében

Minthogy egy utazást, nyaralást elronthat vagy ellehetetleníthet a vendégeket 
ért fizetési kellemetlenség vagy pénzügyi veszteség, kijelenthető, hogy a biz-
tonságos és magas szintű pénzügyi szolgáltatások kiemelten fontosak a turisz-
tikai ágazat, és ebből fakadóan hazánkban a gazdaság számára. Fontos kérdés 
tehát a turizmusbiztonságon belül a pénzügyi szolgáltatások biztonságának fo-
kozása. A következőkben megvizsgáljuk az ezt a célt szolgáló együttműködési 
lehetőségeket a pénzügyágazat és a turisztikai ágazat között.

Infrastruktúra-fejlesztés

Az elektronikus pénzügyi szolgáltatások mára elterjedtté váltak, ráadásul az el-
múlt években a koronavírus-járvány alatti védekező intézkedések is háttérbe 
szorították a készpénzes tranzakciókat. A Magyar Nemzeti Bank egy 2022-es 
felmérése szerint hazánkban az emberek 80%-a nyitott az elektronikus fizeté-
si lehetőségekre (MNB, 2022). A készpénzmentesítés kérdéskörének kutatá-
sa pedig felerősödött (Matolcsy, 2021). Ráadásul ki kell emelni a turisztikai 
ágazatban elfogadott készpénzkímélő fizetési eszközt, a SZÉP kártyát, mely 
elfogadása a bankkártyák elfogadásával azonos infrastruktúrán történik. Két-
ségtelen, hogy a készpénz használatának is megvannak a maga előnyei és hát-
rányai. Valószínűsíthető, hogy a készpénz a jövőben is elfogadott lesz a turiz-
musban, ugyanakkor az elektronikus pénzügyi szolgáltatások további terjedése 
vitathatatlan előnyökkel járna. Egyfelől a fent említett technikai fejlődés és át-
alakulás nyomán a fogyasztók igénylik ezt a fajta fizetési lehetőséget. Másfe-
lől a készpénzhasználat célzott visszaszorítása a gazdaság fehérítésében, vala-
mint a bűnüldözésben, bűnmegelőzésben is szerepet játszhat. Igazolt például, 
hogy az illegális tevékenységgel megszerzett pénz és a hamisított bankjegyek 
felhasználásához és mozgatásához egyes bűnözői körök és terrorszervezetek 
a turizmus szolgáltatásait is használják (Besenyő & Sólyomfi, 2020).
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Egy hazai kutatás a desztinációk megújulását elsősorban a minőségi fejleszté-
sekhez kapcsolja (Aubert et al., 2020), vagyis a fogadóképesség minőségének 
emeléséhez és a fogyasztói igények magasabb szintű kiszolgálásához. Követ-
kezésképpen a turisztikai ágazat és a pénzügyágazat közötti szorosabb együtt-
működés egyik céljának javasolható az elektronikus fizetési szolgáltatásokat 
biztosító infrastruktúra fejlesztése és terjesztése. Az elektronikus pénzügyi 
szolgáltatások és a készpénzkímélő fizetési lehetőségek kényelmesek, azonban 
a pénzügyágazat infrastruktúrájától függenek. A turisztikai fejlesztések során 
tehát kiemelt jelentőségű az elektronikus pénzügyi szolgáltatások infrastruktú-
rájának fejlesztése. Ez alatt érthetjük a rendelkezésre állás szintjének emelését, 
a működés stabilitásának garantálását és új szolgáltatások nyújtását.

A készpénzkímélő fizetési módszerek és elektronikus szolgáltatások terjesztése, 
valamint új szolgáltatások fejlesztése hozzájárulhat a pénzügyi tudatosság nö-
veléséhez, illetve ezen a téren lemaradtak felzárkóztatásához (Csiszárik-Kocsir, 
2023). Különösen, amennyiben a banki szolgáltatásokon túl a pénzügyágazat 
egyéb szolgáltatásait is figyelembe vesszük. Javasolt kutatási irány lehet a biz-
tosítások területe. A turizmus és a biztosítások közötti kapcsolat egyértelmű, és 
a pénzügyi infrastruktúra fejlesztése lehetőséget teremthet további elektroni-
kus szolgáltatások és pénzügyi, biztosítói termékek igénybevételére. Például 
egy szállodában vagy aktív kikapcsolódást nyújtó szolgáltatónál a kényelmes 
és gyors elektronikus fizetési megoldások rendelkezésre állása és ösztönzése 
mellett akár azonnali utasbiztosítás megkötésének lehetősége ajánlható fej-
lesztési irányként.

Összességében a vendégek magasabb szintű kiszolgálása növeli az elégedett-
séget, a desztináció vonzerejét, közvetve pedig profitálhat belőle a turisztikai 
ágazat és a gazdaság. Lehetőséget teremt továbbá a pénzügyi tudatosság növe-
lésére is. Azonban a pénzügyágazat infrastruktúrájának használatakor felmerül 
a biztonság kérdése, elsősorban a csalás, lopás elleni védekezés.

Biztonságtudatosság növelése

Egy, a turisztikai ágazat biztonsági kihívásaival foglalkozó kutatás alapján a tu-
ristákra a legnagyobb veszély a bankkártyahasználat során leselkedik (Lőrincz 
et al., 2023). Az elektronikus pénzügyi szolgáltatások és készpénzkímélő fize-
tési megoldások igénybevételekor kétségtelenül lényeges szempont a biztonság.

Az elektronikus pénzügyi szolgáltatásokat támadók és általában az informá-
ciós térben bűnt elkövetők fő szándéka az áldozatok pénzének megszerzése 
(Gyaraki, 2022). Ugyanakkor egy hazai kutatás szerint bár az emberek többsé-
ge tisztában van a rá leselkedő veszélyekkel, gyakran könnyelműen bánik az 
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adataival és annak védelmével (Bak & Kelemen-Erdős, 2022). A fenyegetés 
az elmúlt években növekedett (Kumar et al., 2022), melynek jelentőségét alá-
támasztja az is, hogy a témában jelentős számú nemzetközi kutatás zajlik (Bak 
& Kiss, 2021). Mindezek alapján megkerülhetetlen a kérdés, hogyan növelhető 
a turizmus szereplőinek biztonságtudatossága?

Az előbbiekben tárgyalt infrastrukturális fejlesztések egyik célja az elektroni-
kus pénzügyi szolgáltatások infrastruktúrájának fejlesztése, használatának ösz-
tönzése. Ugyanakkor ezzel párhuzamosan javasolható a biztonságtudatosság 
növelése mind a turizmusban dolgozók, mind pedig a vendégek esetében. Fen-
tiek szerint mind a turisztikai ágazat, mind a pénzügyágazat a bizalomra épül. 
A bizalmat erősítheti az elektronikus pénzügyi szolgáltatások magasabb védelmi 
szintje és biztonságosabb működése. Mindez megköveteli a dolgozók ismerete-
inek bővítését, amelyben a pénzügyágazat szakemberei segítséget nyújthatnak, 
azaz ez a két ágazat közötti együttműködés egyik lehetősége. Emellett a szolgál-
tatásokat használók számára is hasznos lehet, ha a pénzügyi szolgáltatásokhoz 
kapcsolódó biztonsági ismereteket szerezhetnek. Kidolgozásra vár tehát annak 
módja, hogyan lehetne a vendégeket hasznos tanácsokkal ellátni a pénzügyeik 
biztonságos intézéséről. Szórólapok, digitális ismeretterjesztő anyagok készí-
tése a két ágazat közötti együttműködést igényli.

Látható tehát az ágazatok közötti együttműködési lehetőség, melynek cél-
ja a biztonságtudatosság növelése a csalások, lopások elkerülése érdekében. 
Felmerül azonban a kérdés, milyen módszerekkel lehetséges a felhasználókat 
nem zavaró, de számukra rendkívül hasznos tanácsokat átadó módszereket al-
kalmazni a turisztikai ágazatban? Megfogalmazható tehát jövőbeli kutatási irány.

Tudományos kutatások

Fentebbi hivatkozások alapján látható, hogy kutatási terület mind a pénzügyi 
szolgáltatások biztonsága, mind pedig a turizmusbiztonság, azonban a közös 
terület és kapcsolódó pontok tudományos kutatása még várat magára. Ezért 
a két ágazat együttműködésének részeként a vonatkozó tudományos kutatások 
ösztönzése javasolható. Az alábbi irányokat tudjuk megfogalmazni és kutatási 
területként javasolni.

Egy, a hazai turisztikai ágazat biztonságával kapcsolatos érzéseket feltáró ku-
tatás eredménye szerint elsősorban a fogyasztóvédelem és a bűnmegelőzés te-
rületén javasolt, elsősorban biztonságnövelő intézkedés (Tokodi, 2022). Ezen 
témák, például a pénzmosás megelőzésének önálló tudományos kutatása zajlik 
(Bugyáki, 2023), azonban a kutatók kevés hangsúlyt fektettek a pénzügyága-
zat és a turisztikai ágazat közös területére. Az ezen a közös területen történő 
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fejlődés olyan kutatást tehet szükségessé, melyek megfogalmazása és finanszí-
rozása a két ágazat közös fellépését igényli.

Az előző pontokban megfogalmazott javaslataink (infrastruktúra-fejlesztés és 
biztonságtudatosság növelése) új, eddig a gyakorlatban meg nem jelent irányt 
jelölnek, következésképpen ezen témák tudományos kutatása indokoltnak mond-
ható. Későbbi lehetséges kutatási irányként felmerülhet további kérdéskör is, 
kiindulva az előbbi területek tudományos kutatási eredményeiből.

Javasolható tehát a turisztikai ágazat és a pénzügyágazat közötti együttműkö-
dést kiterjeszteni közösen támogatott tudományos kutatásokra is. Az új tudo-
mányos eredmények alkalmazása kétségkívül mindkét ágazat számára előnyös 
lehet, végső soron pedig az egész gazdaság számára pozitív lehet.

Együttműködési lehetőségek a krízishelyzeti felkészülésben

A fentiekben bemutattuk a turizmusbiztonság sokrétűségét és azon belül a pénz-
ügyi szolgáltatások biztonságosságának jelentőségét, valamint a pénzügyi biz-
tonság növelésének lehetőségeit. Felmerülhet azonban olyan rendkívüli helyzet, 
amely során a pénzügyi szolgáltatások rendelkezésre állása, vagy a készpénz-
hez hozzáférés ellehetetlenül. Szükséges tehát kitérni az ilyen helyzetekre is az 
utazók pénzügyi biztonságának tárgyalásakor.

Az ilyen rendkívüli helyzetek közé sorolhatóak a természeti erők hatásá-
ra bekövetkező természeti katasztrófák, melyek számossága a klímaváltozás 
hatására növekszik (Teknős, 2024). Ezen természeti katasztrófák között talál-
hatóak például az erdőtüzek (Bodnár & Teknős, 2024), melyek kétségtelenül 
fenyegetést jelentenek az utazókra és a turisztikai ágazat infrastruktúrájára ha-
zánkban (Somogyi, 2024) és Európában is (Neger et al., 2024). Elegendő itt az 
erdei szállásokra gondolni. Az elmúlt években Európa-szerte gyakoribbá váló 
erdőtüzek példája is mutatja, hogy természeti katasztrófák okozta rendkívüli 
helyzetek képesek ellehetetleníteni az utazók szabad mozgását és hazatérését, 
valamint az adott desztináción a pénzügyi szolgáltatások rendelkezésre állását. 
Kutatás eredménye igazolja, hogy az erdőtüzek által jelentősen fenyegetett Gö-
rögországban mind az agrárszektor, mind a turisztikai ágazat elvárja az erdő-
tüzek elleni komplex védekezést és a krízishelyzetek magas szintű kezelését 
(Misal et al., 2023). Turisztikai célpontok természeti katasztrófákkal szembe-
ni védekezését kutatva felismerték egyfelől a helyi lakosok mellett az utazók-
kal is tervezés jelentőségét, másfelől a proaktivitás fontosságát a reaktivitással 
szemben (Cartier & Taylor, 2020). Igazolt, hogy a krízishelyzeti felkészülés 
és tervezés a turisztikai ágazatban is lényeges (Zhang et al., 2024). Időszerű 

Somogyi Tamás – Nagy Rudolf: A turisztikai és a pénzügyágazat 
együttműködési lehetőségei a pénzügyi biztonság fokozása érdekében 

https://doi.org/10.38146/BSZ.2024.2.5
https://biztonsagtudomanyi.szemle.uni-obuda.hu/index.php/home/article/view/413
https://doi.org/10.1016/j.tourman.2024.104901
https://doi.org/10.1016/j.forpol.2023.102976
https://doi.org/10.1016/j.tmp.2020.100635
https://doi.org/10.1016/j.ijdrr.2024.104350


Belügyi Szemle, 2025 ∙ 5 927

és lényeges kérdés tehát a pénzügyágazat és a turisztikai ágazat krízishelyzeti 
együttműködési lehetősége ezen a téren is. A következőkben kettő témára té-
rünk ki: a biztosításokra és az utazók készpénzellátására.

A turisztikai ágazat szereplői számára kidolgozott speciális biztosítások jelen-
tőségét már igazolták (Dayour et al., 2020). A klímaváltozás hatására a szél-
sőséges természeti események növekvő száma indokolttá teszi a természeti 
csapások bekövetkezésének esetére szóló biztosítási csomagok kidolgozását. 
A fentebb említettek szerint a turisztikai szempontból jelentős desztinációk 
esetében a tervezéskor és kockázatelemzéskor figyelembe kell venni a poten-
ciális utazók létszámát. Ennek megfelelő biztosítási csomagok kidolgozása ér-
dekében javasolható az ágazatok közötti együttműködés. A biztosítási csoma-
goknak szükség esetére megoldást kell nyújtaniuk akár nagy létszámú utazó 
elszállásolására és ellátására.

Egy esetleges extrém természeti jelenség bekövetkeztekor az utazók ellátásakor 
felmerül a készpénzellátás kérdése, különösen, ha a pénzügyi infrastruktúra sé-
rül, az elektronikus pénzügyi szolgáltatások rendelkezésre állása nem biztosítha-
tó. Kétségtelenül terjednek az elektronikus fizetési szolgáltatások és növekszik 
a készpénzkímélő fizetési megoldások használata, azonban a készpénz mint fi-
zetési módszer hazánkban és az Európai Unióban is jelentős, biztosítása tovább-
ra is kötelező (Somogyi, 2023). Ennek egyik indoka a készpénzzel bonyolított 
tranzakciók infrastruktúrától való függetlensége. Felmerülhet azonban a kész-
pénz iránti igény olyan rendkívüli helyzetekben, amire az utazók nem készültek 
fel, például a hazatérésüket ellehetetlenítő természeti esemény bekövetkeztekor. 
Ilyen esetekben a helyi lakosság mellett az utazók számára is biztosítani kellhet 
az alapvető szolgáltatásokért való fizetést lehetővé tévő készpénz elérhetőségét.

Látható tehát, hogy rendkívüli helyzetekben segítségre szorulnak a turisztikai 
ágazat szereplői és akár nagy létszámban az utazók is. Ezért lényeges az extrém 
természeti jelenségekre felkészüléskor a megfelelő tervezés, valamint proaktív 
módon a turisztikai ágazat szereplői számára speciális biztosítások kidolgozása, 
mely magában foglalja az utazók támogatását és szükség szerint készpénzzel 
történő ellátását is. Ezen megoldási lehetőségek kidolgozása és bevezetése az 
ágazatok közötti együttműködés keretében történhet.

Összegzés

Kiemelt fontosságú a biztonság kérdésköre napjainkban, különösen azon ágaza-
tok esetében, melyek hazánkban jelentősnek mondhatóak. A bizalom megőrzése 
és a biztonság fejlesztésének kérdése megjelenik mind a turisztikai ágazatban, 

https://doi.org/10.1016/j.tmp.2020.100674
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mind a pénzügyágazatban. Azonban, a két ágazat közös területe, kapcsolódási 
pontjai kevéssé kutatott.

Cikkünkben rámutattunk a biztonság jelentőségére és a turizmus, valamint 
a pénzügyágazat együttműködési lehetőségeire a biztonság fokozása céljából. 
Igazoltuk az infrastruktúra-fejlesztés és a biztonságtudatosság növelésének a je-
lentőségét, és javaslatot tettünk e két területen az ágazatok közötti együttműkö-
désre, valamint jövőbeli kutatási irányokat vázoltunk fel, és ösztönöztük ezen 
tudományos kutatások elindítását és támogatását a két vizsgált ágazat együtt-
működésének keretében. Tárgyaltuk a rendkívüli helyzetekre való felkészülés 
területén lehetséges együttműködési lehetőségeket is. Kétségtelen, hogy a tu-
rizmus fejlesztése, valamint a lakosság pénzügyi ismereteinek bővítése és biz-
tonságtudatosságának növelése, valamit a krízishelyzeti felkészülés nemcsak 
a két ágazat, hanem az egész ország számára előnyös és kívánatos.
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